

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes.. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . 23 id.

Número suelto. . 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana . 1 peseta línea
En 3.ª id. . 0,10 id. id.
En 4.ª id., como esquelas, co-
municados y reclamos, á pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Sigamos á los Obispos

Por la grande importancia que encierran, y porque estimamos muy conveniente sean conocidos por nuestros habituales lectores, publicamos con mucho gusto, á continuación, los párrafos más importantes de la notable circular que el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Málaga dirige á sus fieles diocesanos, excitándoles á que tomen parte en la grandiosa obra de los Congresos Católicos, con motivo de hallarse próxima la apertura del de Tarragona. Dicen así:

«Sabemos muy bien que hay entre los creyentes quien mira con prevención siniestra los Congresos Católicos, de los cuales creen que nada en limpio ó muy poco se saca, sin advertir que la esterilidad de los Congresos más bien depende, ó de la apatía de los que están llamados á llevar al terreno de la práctica sus aspiraciones, ó de la dificultad de vencer las resistencias, que á todo lo que tiene la marca de cristiano opone una sociedad como la nuestra, impregnada de paganismo.

¿No dice nada á los adversarios de los Congresos la unanimidad con que los aprueban y los aplauden los Obispos? ¿No les llama la atención la frecuencia con que se verifican fuera de España, en los países en que la lucha religiosa se muestra más viva? ¿No han oído la voz del Papa, que los recomienda y los bendice, considerándolos como uno de los medios de que en la edad moderna dispone el Catolicismo para hacer penetrar su luz en todas partes?

Si los Congresos fueran sólo una imponente manifestación de la vida y de la fuerza del Catolicismo, ya eso sería motivo suficiente para atribuirles inmensa importancia; pues además de lograrse por su medio que nuestros enemigos nos respetaran, convenciéndose de que no somos polvo, únicamente apto para ser pisado; consiguiérase despertar en los mismos católicos la conciencia del propio valer, necesaria siempre y hoy más indispensable que nunca, á fin que no nos acabardemos ante la audacia inaudita de los que creen que cuando de nosotros se trata, todo es lícito, porque somos verdaderos parias, raza envilecida y degradada, falta de todo derecho.

Pero no á eso se limitan sus ventajas. En ellos los católicos se comunican; transmitense sus esperanzas y sus temores; estudian las cuestiones que los dividen; toman posiciones para la defensa de su causa contra los adversarios que la combaten; se animan, se aperciбан para la pelea, y preparan de esta suerte el triunfo.

Quizá no hemos sacado de los Congresos hasta ahora celebrados en nuestra patria todo el provecho que podía obtenerse de ellos; pero este triste resultado no se deba á la índole y naturaleza de la obra, sino á las disposiciones de ánimo de los que en ella toman parte, ó para decirlo mejor, á la falta de abnegación de la mayoría de los católicos, que no deponen recillas antiguas para concurrir juntos á trabajar en el acrecentamiento y prosperidad de la Religión y en la restauración del orden cristiano, condicion precisa para que la sociedad vuelva á entrar en el carril, de donde le han hecho salir utopistas quiméricos, que han engañado á los insensatos, predicándoles doctrinas corruptoras so color de salvadoras y santas; y lo que en todo caso de hecho tan desconsolador podrá deducirse no será la necesidad de renunciar á los Congresos, sino la de darles su verdadero carácter, apelando á la conciencia de los hombres de fe, que muchas veces hacen, sin quererlo y sin conocerlo, más

daño á la Iglesia que sus enemigos más encarnizados.

Cosa es que duele por extremo ver cómo los que se dicen hijos de un mismo Padre se miran con desconfianzas y recelos, riñen á toda hora, se echan en rostro con fruición sus faltas respectivas, porque todos las tienen, y por lo mismo que la corrección no procede siempre de la caridad, la menosprecian, refinándose en continuar obrando como obraban, sin confesar nunca, ni mucho menos enmendar el yerro.

Hablemos claro. Tenemos por católicos excelentes á los que se dicen hoy íntegros, ó integristas, y creemos su concurso muy útil para la defensa de la Fe: así no podemos menos de sentir con toda nuestra alma que, llevados de un puritanismo, exagerado á nuestro entender, se aíslen, se separen de los que no piensan como ellos, no quieran tomar parte en ninguna obra en que otros intervengan, creyendo que tal cosa significa una abdicación de sus ideas y de sus principios, y ni se les vea en las asambleas que los Obispos presiden, ni en las peregrinaciones que los mismos Prelados dirigen, etc., etc. Tenemos también por buenos católicos á otros que no figuran en las huestes del integrismo; pero nos causa pena observar las prevenciones que contra estas huestes abrigan, la intransigencia que muestran bajo la apariencia de una tolerancia mentida, y la inconsciente labor á que se entregan de ahondar la división, en lugar de afanarse para acortar distancias, acercándose á los que de ellos están separados.

Por estos caminos no se va á ninguna parte; ó hablando con más exactitud, se va á donde ni unos ni otros quieren ir, es decir, á dar el lauro á nuestros enemigos, que son los que en medio de nuestras divisiones triunfan y ganan.

La verdad es, que cuando los Obispos se dirigen á un punto, no se concibe que nadie, llamándose católico, se resista á ir con ellos; pues aunque los Prelados de la Iglesia en particular no seamos la Iglesia, ni por ende infalibles, no es lícito ni razonable creer que hasta tal extremo nos abandone el buen sentido, el sentido cristiano, que nos encaminemos á sitios hacia los que no se pueda enderezar el rumbo ó en los que no sea posible permanecer sin quebrantar más ó menos directamente los principios de la Fe.

Aparte de que en este asunto no andamos solos los Obispos, pues si salimos de nuestro habitual reposo, poniéndonos en movimiento; si abandonamos á veces nuestras diócesis para tomar asiento en las asambleas á que nos referimos; si los Prelados llamados á organizarlas, á trueque de conseguirlo, trabajan más de lo que se puede decir, es porque el Papa lo quiere, y todos nosotros, cuando el Papa habla, inclinamos la cabeza, y nos sometemos sin titubear.

Razon es, pues, que acaten todos los católicos españoles la invitación del Arzobispo de Tarragona, y se apresten, los que no tengan imposibilidad ó estorbo, á asistir al Congreso que allí debe reunirse en el próximo Octubre.»

Siempre hemos creído en la eficacia de todas las obras católicas, y ciego será quien no vea patentes y bien manifestos los beneficiosos resultados de los Congresos católicos. En sus reglas y conclusiones encontraremos los católicos españoles cuanto hemos menester para llegar á la anhelada unión.

Lo que resta es, que con espíritu de humildad y de mansedumbre, pongamos cuanto antes en práctica aquellas fecundas enseñanzas, desoyendo todos cualesquiera otras menos conformes con las sabias recomendaciones de dichas asambleas religiosas.

No nos creemos excluidos, como si en nada nos alcanzasen las amonestaciones paternales del Venerable Prelado de Málaga. Lléjos de eso, hombres al fin, pequeños y miserables, á todas horas podemos incurrir en los mismos defectos que en otros advertimos y censuramos; pero conste una vez más que no es nuestro ánimo, ni guía nuestra pluma, el ansia de allegar, más que reflexivos, amigos apasionados que nos crean exentos de equivocaciones y de extravíos. Uno sólo es nuestro constante propósito. Procurar la unión de todos los católicos; y remover cuantos obstáculos puedan embarazarla.

Todo según el modo y por las trazas, que para el logro de tan suprema necesidad, nos ha señalado y nos indique en lo sucesivo, el magisterio infalible de la Iglesia; dentro de la cual, ni por un instante quisiéramos olvidar, que somos discípulos sin otra misión que la de escuchar atentamente, y ejecutar con resolución, las voces y ordenamientos de nuestros Maestros y Jefes.

La prensa publica un telegrama de Lisboa que dice lo siguiente:

«El Nuncio de Su Santidad Leon XIII en esta capital (Lisboa), Monseñor Jacobini, se ha dirigido al partido legitimista portugués aconsejándole que acate y apoye la monarquía representada en la actualidad por el rey D. Carlos I.

«Los mignelistas más intransigentes no ocultan su disgusto por estas excitaciones de Monseñor Jacobini, á quien niegan autoridad para intervenir en las cuestiones de política interior.»

Si esa noticia se confirma, habrá motivo para recordar aquello de *Cuando la barba de tu vecino veas pelar....* etc.

CRÓNICA RELIGIOSA

Nueva Congregación romana

Muchos periódicos franceses é italianos han negado la noticia de la nueva creación que Su Santidad ha tenido á bien hacer de una Congregación para la *Unión de Iglesias*; pero la revista titulada *La Tierra Santa*, no solamente afirma la noticia, sino que autorizadamente declara que la antigua sección de propaganda *Pro Negotiis orientalibus* será reemplazada por una congregación *Pro Unione utriusque Ecclesiae*, que será completamente distinta á aquella, con un prefecto, secretario, local y personal extraño á la de la Propaganda.

Para la organización y trabajos preliminares el Papa ha nombrado una comisión de Cardenales.

Manifestaciones católicas en Inglaterra

Según noticias muy recientes, en Inglaterra las conversiones al catolicismo se multiplican de una manera prodigiosa, no solamente en Londres, sino que en todo el Reino Unido.

En Manchester tuvo lugar el viernes después de Pentecostés una procesión pública, en la que tomaron parte más de seis mil personas. Por orden del burgomaestre, los trenes no circularon, así como tampoco los carruajes ni carros de transporte. Asistieron á esta solemne manifestación, entre otras muchas asociaciones, algunas de ellas de obreros, más de diez musicales, que daban realce á la procesión. Los diarios de la población hacen subir á más de 200.000 el número de espectadores que acudieron de muchas partes de Inglaterra

para presenciar esta esplendente manifestación de la religión católica.

El voto nacional

Han vuelto á emprenderse los trabajos de construcción de la basílica del Sagrado Corazón en Montmartre. Los arcos exteriores de las ventanas de la gran cúpula llegan á la centésima sétima hilada de piedra exterior; quedan por asentar ocho hiladas exteriores y once interiores antes de llegar á la misma cúpula.

Los ingresos en mano han sido 98.450 francos; entre ellos un donativo anónimo de 40 mil francos.

La suma hasta hoy asciende á francos 27 millones 94.437, y los gastos á 26.632.981 francos, quedando en caja 461.456 francos.

Congreso científico

Cerca de dos mil adhesiones existen ya en Bruselas para la celebración del próximo Congreso científico internacional de católicos.

Las secciones se reunirán en el instituto de San Luis, calle de Marais, los días 4, 5, 6 y 7 de Setiembre, verificándose dos sesiones el día 9.

Las sesiones generales se celebrarán los mismos días, durante las horas de la mañana, en el Palacio de las Academias. Presidirán el Nuncio de Su Santidad y el Arzobispo de Malinas; asistiendo representantes de Francia, Holanda, Alemania, Austria, Inglaterra, Italia, Estados Unidos, Portugal y España. Los profesores de las Universidades de Gante, Lieja y Lovaina presentarán trabajos científicos á la asamblea.

EL CÓLERA

Ya hay noticias de los doctores Veranes y Mendoza. El día 6 se recibieron en el ministerio de la Gobernación.

Según estos doctores, el sábado hubo cinco defunciones de cólera.

Durante los meses de Junio y Julio ingresaron en el hospital de la Concepción 60 atacados, de los cuales murieron 27 y quedaron en tratamiento 12 el día 3 de Agosto.

Los delegados españoles aguardan la llegada del prefecto de Marsella, con objeto de que éste les de permiso para visitar los hospitales, pues el subprefecto se niega á darlo.

El personal sanitario de la frontera no ha salido aún de Madrid.

Tarde es ya para evitar que la epidemia invada nuestro territorio, porque, si desde el mes de Junio hay cólera en Marsella, calculen nuestros lectores cuántos viajeros habrán entrado por nuestros puertos procedentes de aquella ciudad, y cuántos microbios habrán repartido por todos los pueblos de España.

Pero, por si acaso no ha sucedido así, bueno es que el señor ministro de la Gobernación no desista de su campaña sanitaria y exija con rigor la observancia de las medidas de precaución convenientes, que si éstas vienen tarde y la epidemia ha entrado en España, pronto hemos de saberlo, y si no ha entrado, se puede impedir que venga en lo sucesivo.

Por otro lado nuevo aparece también ahora el terrible azote.

Según noticias oficiales, existe el cólera en Maastricht (Países Bajos), provincia de Limburgo, y en su vista, la subsecretaría de Gobernación ha resuelto se someta á tres días de observación, como mínimo, ó los que correspondan, á las procedencias de los puertos que se hallen comprendidos en la distancia de 165 kilómetros de Maastricht, sea cual fuese la fecha de salida, y lleguen á puerto español con patente limpia ó con nota de casos sospechosos de cólera, cualquiera que sea la forma en que se exprese.

Si en la nota se consigna algún caso confirmado de cólera, deberá ser despedido el buque á lazareto súpico.

CHINA Y JAPON

Lo que dicen los japoneses

El enviado extraordinario del Japon en España ha recibido de su Gobierno, y trasladado al

Sr. Moret, la nota que el Gobierno imperial envía a los representantes diplomáticos extranjeros en Tokio, y cuya traducción es la siguiente:

"El Sr. Otori, ministro plenipotenciario de Japon en Corea, manifestó que, habiendo confiado el rey a su dignatario Fai in Koum la dirección suprema de la administración y de las reformas celebró con él una conferencia sobre el particular en aquel real palacio.

De esta suerte, y a pesar de la reiterada oposición de China, iban a ponerse en práctica en Corea las tan deseadas como necesitadas reformas, y esta vez se llevarían a la práctica, no ya con el asentimiento, sino por la voluntad del rey.

No se trata ahora de la independencia de Corea, ni tampoco de la igualdad política y comercial que deben disfrutar en aquel reino los dos imperios asiáticos. Sobre este punto nosotros podemos entendernos directamente con Corea, sin tener para qué aguardar la cooperación de China.

Consta al Gobierno imperial de una manera fidedigna, que China, oponiéndose a las mencionadas reformas, envió por tierra numerosas tropas en demostración hostil contra nosotros, que pasaron la frontera coreana el 25 de Julio.

El aparente buen deseo de China de escuchar los amistosos consejos de las potencias extranjeras, fué tan sólo un ardor para ganar tiempo y prepararse a la guerra. Este hecho se ha confirmado aún más despues de recibidas las últimas noticias participando que ha roto el fuego, cerca de Achan, contra unos barcos de guerra japoneses.

En esta situación, el Gobierno japonés se ha visto obligado a retirar las proposiciones que por indicación de las potencias amigas tenia hechas a Corea.

El Gobierno imperial siente profundamente que por la injustificada obstinación de China resulten estériles todos los conciliadores esfuerzos de las naciones amigas. Sin embargo, los sentimientos del Japon son siempre pacíficos, y estará en todo tiempo dispuesto a escuchar las proposiciones que en este sentido se le dirijan y que no sean incompatibles con el actual estado de cosas y con el honor y la dignidad del Imperio.

Ahora falta conocer lo que digan los chinos, que seguramente echarán la culpa de todo a los japoneses.

Extranjero

Marruecos

Telegramas de Tánger confirman la sublevación de las kábilas de los alrededores de Mazagan contra los nuevos gobernadores nombrados recientemente. Los sublevados atacaron a los gobernadores, los cuales se vieron precisados a refugiarse en la ciudad. El encano de las kábilas llegó hasta el extremo de intentar atacar a Mazagan, pidiendo que les fueran entregados los gobernadores.

El cuerpo consular, temiendo un verdadero ataque, se reunió para pedir al bajá que salieran de la ciudad los gobernadores. Así se hizo. Los gobernadores salieron hacia Rabat custodiados por una fuerte escolta. En vista de la excitación de las kábilas, el bajá ha pedido refuerzos.

Fusilamientos

Un despacho de Lima dice que numerosos rebeldes han sido fusilados despues de un proceso sumarísimo.

Añade el telegrama que la situación inspira cada vez mayores inquietudes y que los co-

24 Folletín de EL ARALAR

EL REY LEAR DE LA ESTEPA

POR

IVAN TURGUENEF

—¡Oh! Señora, no es en eso en lo que estriba mi falta: es en el orgullo. El orgullo me ha perdido, ni más ni menos que al rey Nabucodonosor. Decíame yo: "Dios nuestro Señor no me ha privado de talento..., y si he decidido hacer alguna cosa, debe de ser justa...". Y además, por encima de eso, el miedo a la muerte... y se me trastornó la cabeza... Yo me decía: antes de acabarse mi vida, mostraré al mundo entero mi fuerza y mi poder. Me haré grato a todos, y todos me deberán gratitud hasta el sepulcro...

Kharlof se levantó con lentitud. El mayordomo tuvo impulsos de ir en su ayuda; pero no hizo más que mancharse las manos, y retrocedió sacudiendo los dedos. Tambaleándose como un hombre ebrio, se acercó a una silla Kharlof y se dejó caer encima de ella. Entonces se adelantaron las doncellas con los lienzos; las hizo con la mano un gesto para que se alejasen, y rechazó también la manta. Mi madre no quiso insistir más: por lo visto era imposible secar a Kharlof. Limitáronse a enjugar las huellas que dejó en el entarimado.

—¿Y cómo ha sido el echarte?—preguntó mi madre a Kharlof, en cuanto éste tomó un poco de aliento.

—Señora... Natalia Nicolavna—dijo al fin, haciendo un esfuerzo (y me llamó de nuevo la atención el inquieto movimiento de lo blanco de sus ojos)—voy a decir-

merciantes extranjeros reclaman la protección de sus respectivos Gobiernos.

Como se pide

Créese en Tánger que el Gobierno marroquí dará una satisfacción completa al Gobierno inglés por el atropello que cometieron los riffeños con el barco de aquella nacionalidad. Mohamed Torres ha enviado correos expresos con la nota de la reclamación formulada por el residente inglés.

Arbitraje

Dícese que una gran potencia ha solicitado de la Congregación de la propaganda que proponga la intervención del Papa como árbitro en la cuestión pendiente entre China y el Japon.

Una Encíclica

Roma 6 (4,45 t.)—El Monitor publica una Encíclica de Su Santidad dirigida a los Obispos del Brasil, prescribiéndoles que formen sacerdotes, funden seminarios y asociaciones caritativas, a la vez que se preocupan de las próximas elecciones.—(Fabra.)

EL RECUERDO DE CARNOT

A 120.000 francos (dice un periódico) asciende ya la suma recaudada en la suscripción nacional de las mujeres francesas, abierta para fundar una institución filantrópica que perpetúe el nombre del último presidente de la República, Mr. Carnot.

La recaudación continúa, y en vista del entusiasmo que en todas partes reina, puede augurarse a la idea un gran éxito.

La Junta de damas de la suscripción, impulsada por un sentimiento de delicadeza y de consideración, ha consultado a la viuda de Carnot para que le manifestara su opinión acerca del empleo que ha de darse al dinero así recogido.

Madame Carnot ha contestado que, a su entender, el mejor destino que podía dársele sería el de constituir una Asociación de socorros que tuviera por único y exclusivo fin auxiliar a las viudas necesitadas y cargadas de familia. De este modo la obra piadosa continuaría la tradición de los socorros otorgados por ella y su esposo durante su permanencia en el Eliseo.

Este pensamiento de Mme. Carnot ha parecido muy bien, y puede considerarse como un hecho la Asociación de socorros para las viudas francesas.

Del interior

En término de Valle de Santallán (Palencia), y en el monte llamado «Las Camuñas», observaron los pastores que todas las reses vacunas huían hacia el pueblo espantadas y dando imponentes mugidos.

Organizada una patrulla perfectamente armada, é internándose en el monte, vieron algunas vacas completamente destrozadas, y poco despues tropezaron con un formidable oso que les hizo frente.

Los vecinos del mencionado pueblo, Ignacio Velez-Olea y Cipriano Revilla Polanco, avanzaron hacia la fiera, a la que dieron muerte con dos seguros disparos.

El oso pesó catorce arrobas.

Telegrafían de Manila confirmando la muerte en combate del capitán D. Pedro Salamanca, y que se hallan heridos el teniente coronel Sr. Real, el oficial de Administración mi-

la toda la verdad... Yo soy el más culpable...

—Así eres tú: no quisiste escucharme—dijo mi madre, agitando un frasco de agua de Colonia.

El olor pantanoso que difundía Kharlof era intolerable.

—¡Oh! Señora, no es en eso en lo que estriba mi falta: es en el orgullo. El orgullo me ha perdido, ni más ni menos que al rey Nabucodonosor. Decíame yo: "Dios nuestro Señor no me ha privado de talento..., y si he decidido hacer alguna cosa, debe de ser justa...". Y además, por encima de eso, el miedo a la muerte... y se me trastornó la cabeza... Yo me decía: antes de acabarse mi vida, mostraré al mundo entero mi fuerza y mi poder. Me haré grato a todos, y todos me deberán gratitud hasta el sepulcro...

Kharlof botó sobre el asiento.

—¡Echado a patadas, como un perro sarnoso; he ahí su gratitud!

Sus ojos continuaban divagando; alzó las manos a la altura de la barba; y, golpeando una contra otra por la punta de los dedos, continuó así:

—Me han quitado a Maxinka; me han cogido mi coche, mi yegua; me han tenido a dieta; no me han pagado la pensión estipulada; lo han escatimado todo miserablemente en torno mío... ¡y yo, sin decir una palabra! Y tampoco decía una

litar Sr. Marichalar, y el teniente Sr. Lopez Pozas.

En Madrid ha circulado el rumor de que en Lucena (Córdoba) había ocurrido un caso de cólera, pero oficialmente se ha comprobado que se trata de un simple cólico.

En Medinilla (Ávila) un horroroso incendio ocurrido anteayer ha destruido una casa.

Tres niños han perecido asfixiados, una mujer se halla moribunda, y un individuo ha resultado herido de gravedad.

Honras fúnebres

El entierro del guardia de Vigilancia de Madrid, Leoncio Estéban, que ha muerto a consecuencia de las heridas que le infirieron los jugadores, se verificó anteayer de esta manera.

Delante iba una carroza tirada por cuatro caballos, la cual llevaba las coronas del señor Aguilera y de las secciones de vigilancia y de la guardia municipal. Seguía el féretro llevado en hombros de cuatro compañeros del difunto. El féretro llevaba las coronas del gobernador civil, del coronel de Seguridad y otras con expresivas dedicatorias.

Presidían el duelo el gobernador, el alcalde interino y el coronel de Seguridad. El gobernador llevaba de la mano un niño, hijo del guardia Leoncio. Iban también los hijastros y el cuñado del difunto llorando. A los lados del ataúd formaban los delegados de los diez distritos de Madrid y cinco capitanes del cuerpo de Seguridad.

Detrás marchaba una brillante representación de todas las clases sociales, militares y aristocráticas, gente del pueblo, todos los empleados del gobierno civil, muchos periodistas, una compañía de la guardia civil, otra de guardias municipales y más de 700 agentes de seguridad.

Telegrafían de Tarragona que se nota gran agitación entre los «rabasaires» de aquellos pueblos.

Las autoridades están prevenidas.

La Gaceta publica una circular del ministerio de Fomento, concediendo exámenes en Octubre a los alumnos a quienes sólo falten una ó dos asignaturas para el bachillerato ó licenciatura de facultades.

Vascongadas

Los periódicos de Bilbao dan noticia de la llegada (escuetamente de la llegada) del señor Nuncio de Su Santidad a aquella villa y de que Mons. Cretoni se hospeda en la universidad de Deusto.

Hoy se inaugurará oficialmente la exposición artística de Bilbao, concurriendo el Ayuntamiento y demás corporaciones y autoridades.

Desde las tres de la tarde quedará abierta la exposición para el público.

Los trabajos de la Comisión para erigir en Zumárraga una estatua a su esclarecido hijo Miguel Lopez de Legazpi, continúan con gran actividad y entusiasmo.

La huelga de los operarios de las canteras de Axpe, parece llegar a su fin.

La mayor parte de los operarios se hallan ya en sus faenas, y parece que el resto irá entrando a sus usuales ocupaciones en estos días.

palabra... ¡a causa de mi orgullo!... para que mis crueles enemigos no pudiesen decir: "Mirad el viejo imbécil, cómo se arrepiente ahora...". Y V. misma, señora, me lo había advertido, y me había dicho: "Ya no podrás morderte el codo...". Vea usted ahí por qué no decía yo una palabra. Hoy, entro en mi pobre cuarto: ¡está ocupado! Me ha puesto la cama en el suelo de mi desvan, diciéndome: "Ahí puedes dormir lo mismo; te toleramos por favor, y tenemos necesidad de tu alcoba para los menesteres de nuestra casa...". ¿Y quién me ha dicho eso?... ¿Quién?... U... Volodka Slotkin, un vil plebeyo, un misera... —De pronto le faltó la voz y no pudo concluir la palabra.

—Pero, tus hijas, ¿qué han dicho?—preguntó mi madre.

—Yo me había sometido a todo y no decía una palabra—añadió Kharlof, sin escuchar la pregunta;—y, sin embargo, ¡qué amargura! ¡Qué vergüenza! Me daba rubor mirar la luz de Dios. Por eso no quise venir a casa de V., madre mía. Todo lo he ensayado: las caricias y las amenazas. Les he dicho improperios... y, para decirlo todo, los he saludado... hasta muy abajo... (Kharlof imitó cómo les había hecho reverencia), ¡y todo en vano! En los primeros tiempos me decía yo: "Rompelo todo, destrólo todo..."; para que supiesen quién soy yo... Pero más

tarde, me he sometido. Esto es una cruz que me han mandado, me dije. Hay que prepararse para la muerte. Y de pronto... hoy... ¡cómo a un perro!... ¿Y quién?... ¡Volodka!... En cuanto a mis hijas, por las cuales se digna preguntarme, ¿caso les queda aún algo de voluntad? ¡Esclavas de Volodka! he ahí lo que son.

Mi madre hizo un ademán de asombro.

—Mucho deploro, Martín Petrovich, que mi antiguo pupilo te haya causado tantos pesares, y se haya vuelto un hombre tan perverso. Yo también me equivoqué. ¿Cómo había de esperar yo eso de él?

Kharlof exhaló un profundo gemido y se golpeó el pecho con los puños cerrados.

—Señora, no puedo resistir la ingratitude de mis hijas; no puedo. ¿No las he dado todo? ¿Y con qué derecho? Mi conciencia no me daba un momento de tranquilidad. ¡Oh! ¿Qué no habré pensado yo allá, a orillas de la laguna, mientras aparetaba estar pescando? ¡Si al menos (me decía a mí mismo) hubieras sido útil a alguien en tu vida; si hubieses dado limosnas a los pobres; si hubieras manumitado a tus siervos, en recompensa de haberles devorado su vida! ¿No debes responder de ellos ante Dios? Llegó el momento en que sus lágrimas reunidas vienen a correr sobre ti. ¿Cuál es ahora su suerte? Hable-

Sin embargo, el disgusto entre los operarios, según se dice, es muy grande y no sería difícil que la huelga se produjera.

También se asegura que, el volver al trabajo en las mismas condiciones anteriores, es debido a la escasez de recursos entre los obreros, esperando sólo ganar algunos jornales para volver a lo mismo.

BIBLIOGRAFÍA

El sacerdote santificado en los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola. Un tomo en 8.º de más de 500 páginas.—Madrid. Imprenta de la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales.

El insigne publicista católico Sr. Sardá y Salvany, al dar cuenta de este libro utilísimo, tributa un piadoso recuerdo al venerable anciano que lo ofreció al clero español como última tarea de una vida consagrada toda a la santificación de sus hermanos, y entre otras cosas dice:

"Compiló este precioso libro de meditación el Rvdo. P. Nicasio Eguiluz (q. e. p. d.), Superior de la Casa de Padres Jesuitas de Tudela, y acaba de publicarlo la imprenta de San Francisco de Sales, de Madrid. Su plan es el de un mes de ejercicios sacerdotales, con su conocida división en cuatro semanas, en el decurso de las cuales se exponen y desarrollan 54 meditaciones de tres puntos cada una, con variedad de adiciones ó apéndices para la más acertada dirección del ejercitante en la reforma de su espíritu.

Es el primer libro que hemos visto en su género, saturado de profunda doctrina sobre los deberes del ministro de Dios en orden a sí y a sus prójimos; austero y grave como la palabra de Dios que se dirige a los que han de ser guías y maestros de otros en las sendas de salvación; terrible a menudo con los vivos acentos del celo por la divina gloria contra los abusos y relajaciones en el sagrado ministerio. No debe considerarse útil solamente para los días de ejercicios: para la ordinaria lectura espiritual, para los retiros mensuales, y en gran parte para pláticas a Comunidades, aun de las religiosas, es inapreciable..."

Verdaderamente no tiene precio la obra del venerable jesuita Padre Eguiluz, en que se contienen el fruto y la experiencia de la vida santa de tan precioso Misionero.

Precio: 3 pesetas en rústica y 4 en pasta. Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Boisa, 10, principal, Madrid, y en las librerías católicas.

CURIOSIDADES

Las abejas

En un departamento de Normandía, viéronse privados de abejas los campos durante tres años; en tres años los manzanos, a pesar de estar cargados de flor, no dieron fruto ninguno; solamente despues de restablecidas las colmenas reapareció la producción de manzanas. Este hecho, que parece un fenómeno, tiene por cierto otros precedentes, y en diversas ocasiones se ha observado que la fecundidad de ciertos árboles correspondía con la existencia de colmenas de abejas en las cercanías. La apicultura racional bien comprendida puede ser de una utilidad extraordinaria a la agricultura, pues probado queda que favorece y aumenta las producciones forrajeras, frutales y vinícolas.

Un Congreso de sordo-mudos

Aunque la manía de los Congresos haya reco-

tarde, me he sometido. Esto es una cruz que me han mandado, me dije. Hay que prepararse para la muerte. Y de pronto... hoy... ¡cómo a un perro!... ¿Y quién?... ¡Volodka!... En cuanto a mis hijas, por las cuales se digna preguntarme, ¿caso les queda aún algo de voluntad? ¡Esclavas de Volodka! he ahí lo que son.

Mi madre hizo un ademán de asombro.

—Mucho deploro, Martín Petrovich, que mi antiguo pupilo te haya causado tantos pesares, y se haya vuelto un hombre tan perverso. Yo también me equivoqué. ¿Cómo había de esperar yo eso de él?

Kharlof exhaló un profundo gemido y se golpeó el pecho con los puños cerrados.

—Señora, no puedo resistir la ingratitude de mis hijas; no puedo. ¿No las he dado todo? ¿Y con qué derecho? Mi conciencia no me daba un momento de tranquilidad. ¡Oh! ¿Qué no habré pensado yo allá, a orillas de la laguna, mientras aparetaba estar pescando? ¡Si al menos (me decía a mí mismo) hubieras sido útil a alguien en tu vida; si hubieses dado limosnas a los pobres; si hubieras manumitado a tus siervos, en recompensa de haberles devorado su vida! ¿No debes responder de ellos ante Dios? Llegó el momento en que sus lágrimas reunidas vienen a correr sobre ti. ¿Cuál es ahora su suerte? Hable-

ruido ya toda la escala social y obligado a congregarse a los individuos de todas categorías, aún no se había visto un Congreso de sordo-mudos como el que, sin precedente, se inauguró hace días en Blackburn, con asistencia de delegados de América, Irlanda, Escocia, Suecia y Noruega, etcétera.

Los debates son por señas y, naturalmente, muy silenciosos. El presidente no usa campanilla, ni los oradores tienen necesidad del obligado vaso de agua, que es uno de los recursos para tragar saliva y hacer memoria.

El primer tema de discusión ha sido la cuestión de la enseñanza por los Misioneros.

No hay reporteros de periódicos que asistan a las sesiones, porque se quedarían en ayunas; pero uno de los secretarios de la mesa da a la prensa la crónica detallada de los debates.

Inglés que no lo es

Tres marineros de la escuadra inglesa, cuando estaba en Barcelona, entraron en una taberna de la Rambla y bebió cada uno de ellos una gaseosa.

Al pagar el gasto, diéronle al mozo ó al dependiente (porque esto de mozo les ofende) una moneda de cinco francos, y aunque el citado dependiente les hubiera devuelto una pieza de cinco pesetas, nada hubiera perdido en la cuenta, atendido el elevado tipo á que han llegado los francos; no fué así, sino que les cobró una peseta por cada gaseosa, pero se encontró con que la criada le salió respondona, pues uno de los referidos marineros es catalán, nacido en la Barceloneta, y al ver que sólo le devolvían dos pesetas, le dijo al dependiente:

—¿Qué 's pensa que som chinos? Vinga, vinga 'l cambi i cobri quinze céntims per cada gaseosa, que 's lo que val.

Y así fué, quedando el tal mozo muy amoscado.

LA PROVINCIA

El día 18 del mes corriente se procederá en la aduana de Vera a vender, mediante subasta, varios lotes de géneros de comercio.

A disposición de su dueño se halla en Aranz una vaca que fué recogida por un vecino de aquella localidad.

Lo que hace días anunciamos relativamente al Manicomio resulta confirmado, según estas líneas de *El Eco*:

«Hemos oído que el juzgado ha nombrado Albaceas del Manicomio Vasco-navarro a los señores D. Leon Yanguas y D. Agustín Blasco, continuando en su cargo el que ya lo era D. José Javier de Colmenares.»

A la alcaldía de esta capital han sido denunciados un muchacho que, haciendo correr a un caballo estuvo a punto de atropellar a un niño en la calle de Comedias, y varios individuos por dedicarse a la mendicidad sin estar autorizados para ello.

De ningún suceso desagradable se nos facilitó ayer noticia en el gobierno civil.

En atención a los daños causados en los campos por la tormenta del día 22 de Julio, el concejo de Larrión, de acuerdo con el señor párroco, ha determinado suprimir este año las fiestas cívicas que allí se celebran los días 15, 16 y 17 de Agosto.

Se desea averiguar el paradero del niño José Basarte é Inigo, de 10 años, que desapareció de la casa paterna, en Estella, tomando el camino de Pamplona.

Ha llegado a Tudela el general D. Juan Arolas, quien parece que pasará en dicha ciudad una temporada.

En Vera se ha iniciado el proyecto de dotar a la iglesia de un órgano nuevo.

Las fiestas recién celebradas en aquella localidad han sido muy concurridas y animadas.

En Tudela se verificará el día 11 de Setiembre licitación para contratar el suministro, a precios fijos, de las raciones de pan para las tropas del ejército, y de pienso para los caballos del mismo y de la guardia civil estantes y transeúntes por dicho punto.

La novillada que se verificó el domingo en Tudela a beneficio del hospital produjo, en líquido, 537,95 pesetas.

El Ayuntamiento de Lerga suprime este año la feria que, siguiendo la costumbre, debía celebrarse en dicha villa los días 28 y siguientes del mes actual.

Por ley que ya ha publicado la *Gaceta*, se dispone que el ferrocarril de Sangüesa a Soria por Castejon, declarado de servicio general

por ley de 22 de Julio de 1887, se considerará dividido en dos secciones, una de Sangüesa a Castejon, y otra de Castejon a Soria, quedando el Gobierno autorizado para otorgar en pública subasta la concesión de las dos secciones juntas, conforme al proyecto aprobado ya, y de la de cualquiera de las dos secciones separadamente, aplicando a cada una de ellas aquel proyecto.

Se autoriza también al Gobierno para que pueda otorgar la concesión de este ferrocarril, sin subvención del Estado, a cualquier particular ó Compañía que lo solicite, juntas ó separadas las dos secciones en que queda dividido por virtud del artículo anterior, con arreglo á lo dispuesto en la ley general de Ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877, y con todos los efectos de la ley de Expropiación forzosa.

Se anuncia vacante la plaza de ministrante titular de los pueblos de Orisoain, Artariain, Amunariqueta, Iracheta, Iriberrí, Leoz, Uzquita, Benegorri, Bézquiz y Amatriain, con residencia en Artariain y renta anual de cinco mil trescientos cuarenta y cuatro litros con setenta centilitros de trigo.

Se halla vacante la escuela fundacional de Ituren, en cuya provision corresponde intervención importante al Ayuntamiento de Pamplona.

También está vacante la escuela de Arrayoz.

Segun dicen de Tudela, se ha iniciado la idea (y para llevarla a la práctica ha debido de constituirse ya una comisión) de organizar una corrida de toros cuyo producto se destinará a la suscripción para el Monumento a los Fueros.

Se tiene el propósito de lidiar una res de cada ganadería navarra.

Los matadores y demás individuos de la cuadrilla serán de los pueblos del distrito y de Tudela, así como las señoritas presidentas, que en aquel acto llevarán boina.

Se trata de invitar a la corrida a nuestra Excm. Diputación foral y a todos los alcaldes del distrito de Tudela.

Se gestionará a fin de conseguir que vayan el Orfeon Pamplonés y las músicas de los pueblos del distrito, que con la de Tudela, formarán una sola banda, para ejecutar un himno a los Fueros, que un distinguido maestro compositor se propone escribir.

La plaza estará convenientemente adornada con escudos de todos los pueblos de aquel partido, gallardetes y banderas.

Las moñas y banderillas serán de gran lujo y llevarán el escudo de Navarra y los nombres de todos los pueblos de este distrito.

Varios comerciantes de la ciudad se han encargado de la confección de banderillas, que cederán gratuitamente.

Rogamos encarecidamente al señor administrador principal de correos haga lo que esté de su parte para remediar el escandaloso é irritante abuso que se viene cometiendo con el número de nuestro periódico que diariamente remitimos a un estimado suscriptor de Echarri (valle de Larraun).

No es ya que el citado suscriptor reciba con irregularidad ó con intermitencias nuestro periódico; es que tan sólo llega a sus manos algún número cuando el peaton tiene á bien llevarselo.

Sr. Administrador. ¿Se puede sufrir esto? ¿Consentirá V. que uno de sus subordinados falte tan descaradamente a su deber?

Esperamos que esta queja bastará para conseguir lo que pedimos; pero, en caso contrario, ese peaton—se lo aseguramos—no ha de tardar en experimentar las consecuencias de su conducta.

Servicio militar para el día 9

Parada.—Cantabria. *Jefe de día.*—D. Pío Estéban, Teniente coronel de Cantabria.

Hospital y provisiones.—Cantabria 2.º capitán.

Vigilancia.—Los cuerpas de la guarnición.

Traje.—De diario.

Imaginería de Jefe de día.—D. Enrique García, Comandante de Cantabria.

Seccion religiosa

Jueves.—*Santos Roman, Secundiano, Marciano, Firmo, Rústico, Veriano, Numidico, Juliano, Marciano, y compañeros mártires, y Domitiano, obispo y confesor.*

En las Beatas.—Cuarenta Horas.—A las seis de la tarde se expondrá S. D. M., a las siete se rezará el Rosario, a continuación la estación al Santísimo, novena a Santo Domingo de Guzmán, con gozos cantados y Reserva.

En San Lorenzo.—A las cuatro de la tarde vísperas solemnes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y

por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que, desterrados los odios y sus causas, reineis por la humildad y la caridad en los corazones de todos.

PROPÓSITO.

La difusión cada vez mayor de buenas doctrinas al alcance del pueblo y de buenos ejemplos de fraternal amor y paciencia.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8 (11,45 n.)

Se acerca

El cólera se ha extendido á algunos pueblos franceses próximos á la frontera.

A veranear

Ha salido para Alzola el señor Groizard.

El consejo de ministros anuncia que para hoy se ha aplazado indefinidamente.

Una circular más

El Sr. Aguilera prepara una enérgica circular contra el juego en provincias.

Madrid 9 (1 m.)

De Marruecos

Las kábilas próximas á Mazagan han depuesto la actitud amenazadora.

Política

Los círculos políticos están desiertos.

Un redactor del *Heraldo* ha hecho una visita á Sagasta, en la cual ha dicho éste que los fusionistas, si no hay disensiones entre ellos, continuarán en el poder mientras duren las actuales Cortes.

Acerca de los distintos asuntos pendientes del señor Sagasta se mostró optimista.

ANUNCIOS

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciaci6n y masticaci6n con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

ACABA DE PUBLICARSE

SIN DIOS, SIN PAN Y SIN HONRA

Opúsculo de propaganda popular contra el liberalismo, por D. Fernando García Escribano, Canónigo por oposici6n de la Catedral de Plasencia.

Véndese en esta Administraci6n al precio de 20 céntimos de peseta. Por correo, cinco céntimos más.

Papeles de aparadores

Se venden á 1,25 pesetas el ciento y 20 céntimos la docena en la Administraci6n de este periódico.

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PÁRROCO DE WÖRISHOFEN.

Método de Hidroterapia ó mi cura por el agua. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habeis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme a la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Párroco de Bivange. Version española de D. Gustavo Gili y Reig. Precio, 3 pesetas.

Se venden en la Administraci6n de este diario.

HOJITAS RELIGIOSAS

apropósito para distribuir las despues de las Comuniones y en otros actos, que se hallan de venta en la Administraci6n de este periódico.

Quince minutos en la presencia de Jesús Sacramentado y Diez minutos ante la Virgen, á una peseta el 100.

OBRAS LITÚRGICAS

Se ha recibido en la Administraci6n de este periódico una buena remesa, editadas en los acreditados establecimientos de Ratisbona, Tournay y Malinas.

MISALES, diversas encuadernaciones, desde 40 á 60 pesetas.

BREVIARIOS en cuatro tomos, desde 25 hasta 60 pesetas. En dos tomos, á 25 pesetas. De viaje, á 18 y 20 pesetas.

DIURNOS, de 5 á 8 pesetas.

RITUALES, varios tamaños, de 5 á 14 pesetas.

SEMANILLAS para las octavas de Navidad, Epifanía, Semana Santa, Pentecostés, Corpus, y Todos los Santos.

Oficio votivo, Oficio de difuntos, Libro de difuntos y Vade mecum.

Frontuario y Manual litúrgico (Solus).

Salchichon

legítimo de Vich, jamon gallego, atun en escabeche y vinos de Jerez de las marcas más acreditadas.

El tan justamente acreditado Coñac Garnier.

ULTRAMARINOS de SEGUNDO RODRIGUEZ

Mayor 12—Pamplona.

Véase el anuncio de cuarta plana.

IMPRENTA Y LIBRERÍA

ESTAFETA 31

Se hacen con esmero y economía tarjetas, facturas, talonarios, esquelas de defunci6n, para misas nuevas, circulares, toda clase de estados y demás trabajos de imprenta.

Objetos de escritorio.—Tinta, comunicativa, para sellos, carmin; cola fría, lapiceros, plumas, porta plumas, tinteros, de viaje, escribanías, salvadoras, arenilla, carpetas, escalerillas, reglas, cuadradillos, laores y demás.

Pizarras y pizarrines.

Resmillería y sobres de todas clases. Estuches (de 50 pliegos y 50 sobres), sobres de oficio, papeles de hilo, algodón, de color y de aparadores. Copiadores de cartas y libros y cuadernos rayados de todas clases.

Buen surtido de obras litúrgicas, morales, teológicas, recreativas y devocionarios.

Gran surtido de novenas y otros libritos.

Se proporcionan las obras de que no haya existencias en la librería.

Centro de suscripciones á periódicos y revistas. Además se vende la *Revista popular* á 10 céntimos de peseta y *El Adalid* á 5.

Todos los encargos de libros y otros objetos que se hagan á este Establecimiento, se remitirán por correo, aumentado su precio con los gastos de franqueo.

PIDASE en todas las farmacias el privilegiado recoge vientres y privilegiado braguero céntrico P. M. (mecánico.) P. Ramon. Precio reducido y seguros efectos. *Cármén 38, 1.º Barcelona.* Envío gratis del folleto.

EL SACERDOTE SANTIFICADO

en los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola. Meditaciones sacadas de la obra francesa del P. Chaignon, S. J., añadiéndose algunos documentos del Padre Santo y varias observaciones por el P. Nicasio Eguiluz, de la misma Compañía. Con aprobaci6n de los Superiores.

Se vende en la Administraci6n de este periódico á tres pesetas en rústica y cuatro encuadernado.

Genialidades

por J. M. y Saj, ó San Ignacio de Loyola segun Castelar. Se vende en rústica á una peseta en la Administraci6n de este periódico.

Coleccion de cánticos

que contiene el Rosario de la Aurora, Salve Regina, Credo y Gloria en latin para la Misa, himnos y letrillas al Santísimo Sacramento, Corazon de Jesús y María Santísima, salmos de Vísperas y responsos.

Se vende á 20 céntimos de peseta en la Administraci6n de este periódico. Comprando diez ejemplares se regala uno.

La Prevision

PRIMERA COMPAÑÍA ESPAÑOLA

dedicada exclusivamente á

SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Inspector y Comisionado especial en Navarra

SEBASTIAN GASTEARENA y EGÚZQUIZA,

Plaza del Castillo 5, 3.º—Pamplona

Libros rayados

En fólio: copiales de 100, 150 y 200 hojas. Diarios, con sencillo y doble encuadillado, de igual número de hojas que los copiales. Mayores con y sin *Debe y Haber*, de 100 hasta 300 hojas.

En 4.º: copiales de 100, 150 y 200 hojas. Diarios de igual número de hojas.

Surtido en cuadernos en fólio, 4.º y 8.º desde 5 hasta 90 céntimos de peseta.

Copiadores de cartas de varias clases.

Buen papel y precios económicos.

Se venden en esta Administraci6n.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31.

Todo el mundo Fotógrafo

SIN ESTUDIO ALGUNO



Aparatos fotográficos desde 20 PESETAS

CATÁLOGO ILUSTRADO GRATIS

FRANCISCO REVERCHON Y C.^ª

Fernando VII 34, ent.^º

BARCELONA

Casa especial para los aficionados

COPIAS OLEOGRÁFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 7 pesetas.

Nuestra Señora del Carmen, con San Simon Stock y Santa Teresa de Jesus, tamaño 99 por 70 centímetros. Precio, 5 pesetas.

Se venden en la Administracion de este periódico, Estafeta 31.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irarita, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitelá, 15.—Autor **Dr. KLEIN**, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodriguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición revisada, á la que en 1816 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Se ha comensado en 35, encuadernados en tapizete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 32 pesetas.

ULTRAMARINOS

DE

SEGUNDO RODRIGUEZ

Mayor, 12

PAMPLONA

Mayor, 12

Surtido este Establecimiento de las casas más acreditadas de España y del Extranjero, ofrece al público los artículos siguientes:

AZUCARES pilon, cuadradillo, refino, Cárdenas y terciados.

ALMIDONES Remy, Olinda y otras marcas.

ACEITES de Aragon y Andalucía.

ARROCES de Valencia y Carolina.

BACALOS de Escocia, Islandia, Noruega y otras clases.

BUJÍAS lisas, huecas y rayadas de varios pesos.

CAFES Caracolillo, Puerto-Rico, colonial y Limousin.

CHOCOLATES con regalo y sin él de varias clases y precios.

CANELAS en rama y molida y ESPECIAS de todas clases.

CONSERVAS vegetales de todas clases.

— de salmon, langosta, calamares y otros pescados

FRUTAS SECAS.—Ciruelas, higos, pasas y orejones.

GALLETAS marías, ambrosias y otras muchas clases.

JABONES de Haro, Tudela, San Sebastian y Zaragoza.

LEGUMBRES.—Alubia de Leon, Vera y provinciana.

— Garbanzo de Castilla de varias clases.

PURES de garbanzo, de habas y otras legumbres.

SEMOLAS.—Macarron, fideo y pastas menudas.

SOPAS.—Juliana, perlas, Sagú y otras clases.

SALCHICHONES legitimos de Vich.

QUESOS de Roncal, Valcarlos, bola y Gruyere.

ROM y COÑAC de las marcas más acreditadas.

VINOS de las mejores bodegas de Jerez.

— rancios, garantizados para la celebracion, de la acreditada casa de don José Francés, de Cascante.

LOS MEJORES CHOCOLATES CON REGALOS

LA CATALANA

Seguros contra incendios á prima fija.

Esta gran Compañía que tiene asegurados ciento dos edificios á la Excelentísima Diputacion de Navarra y además participacion en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan sólo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina, por consecuencia, todos sus fondos. Comisionado principal en Navarra, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

P. Castillo 5, 3.º, PAMPLONA

Piísima devocion

La María Santísima para conseguir la gracia de una buena muerte, por el Seráfico Doctor San Buenaventura. Se han recibido ejemplares en latin, de una esmerada edicion de Roma. Se vende á 55 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico.

Atriles para misales

Se venden á 5 pesetas en la Administracion de este periódico.

LA VERDADERA

Medalla electro-magnética Carolus

Las personas que deseen adquirir la medalla indicada, podrán hacerlo por igual precio que en Barcelona, en la Administracion de este periódico. Su precio, 5 pesetas.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administracion de este periódico.

INTRODUCTIO

IN SACRAM SCRIPTURAM

ad usum scholarum Pont. Seminarii Romani et Collegii Urbani de Propaganda Fide, auctore UBALDO UBALDI.—Tres tomos. Se vende á 25 pesetas en rústica y á 30 en pasta entera.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Esta casa garantiza sus pesos y medidas y la buena calidad de sus artículos.

AÑO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS

PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla, de la misma Compañía. Adornado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edicion, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano en negro, los Santos recién aprobados, y un indice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizandos.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las diferencias del año y dias de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decia, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.

Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administracion de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tapizete.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela . . .	2,25
Las horas serias de un jóven . . .	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret . . .	1,75
Manual de piedad, en relieve . . .	1,50
La devocion al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	3
Introduccion á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guia de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	3
Combate espiritual, por el P. Escopoli, 2 tom.	3
Entretenimientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Coleccion de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret).	1,75
Id. id. id. (Ibargüengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual.	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno . . .	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin . . .	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales . . .	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas . . .	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo . . .	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa . . .	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.º de Ligorio . . .	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 3 t.	8,25
De la imitacion de Cristo (Kempis) relieve . . .	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los dias . . .	1
Meditaciones para señoritas, en relieve . . .	1,50
Un mes consagrado á María . . .	1,15
Tratado de la tribulacion por el P. Bivadeneira.	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes . . .	0,30

BIZKAYA POR SU INDEPENDENCIA

POR

Arana eta Goiri'tarr Sabin

Este libro que con el título de "Glorias patrias", se divide en cuatro capítulos: Arrigorriaga, Gordexola, Otxandiano y Mungia, contiene tambien varias notas, y se vende á una peseta en la Administracion de este periódico.